



山西省朔州市境内的广武明长城

# 与长城为伴

## 编者按：

万里长城气魄雄伟，是世界上最伟大的工程之一。长城不仅是中华民族精神的象征，也是传承和弘扬中华文化的重要载体。习近平总书记强调：“长城凝聚了中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀，已经成为中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征。要做好长城文化价值发掘和文物遗产传承保护工作，弘扬民族精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起磅礴力量。”

为守护好这一宝贵文化遗产，作为长城资源大省的山西高标准编制《长城国家文化公园（山西段）建设保护规划》，加大保护传承利用力度。通过招募长城保护员、募集保护资金、成立民间组织等方式，推动形成政府、百姓、长城保护员和社会各界联手保护长城的新机制。

位于雁门关外山阴县境内的广武明长城，是山西境内保存相对完好、景观效果较好的一段长城，吸引着各地游客纷至沓来。2019年，新广武明长城遗址被国务院公布为第八批全国重点文物保护单位。



郝中华（右）向慕名而来的各地游客讲述广武明长城的故事

初秋时节，位于雁门关外的山西朔州，绵延百里的广武明长城蜿蜒盘桓，巍峨耸立。一大早，郝中华和妻子霍春玲穿上红马甲，手拎水壶便踏上山路，开始了一天的长城巡护。

广武明长城是山西境内保存相对完好、景观效果较好的一段长城。每逢节假日，都有大量游客慕名而来。游客的到来给周边民众带来商机的同时，也为古长城的保护工作带来了挑战。

41岁的郝中华和妻子霍春玲是山阴县文物保护单位，阻止游人破坏文物，清理长城周边的垃圾，对巡查检查中发现的安全隐患做好登记上

报是夫妻俩每天的日常工作，十余年来，从未间断。“生在长城下，长在长城下，从小就听长城的故事长大，守护长城，就是守护家。”郝中华说。

除了日常的巡护，还要定期对自己责任范围内的长城进行全面巡查，每巡查一次，便是十多公里的陡峭山路，最快也要三个小时才能走完。为了更好守护长

城，郝中华把家安在了广武风景名胜区停车场旁边的一间彩钢房，过上了以长城为家的生活。

站在广武明长城十号敌楼上，山阴县城尽收眼底，此处作为广武明长城上的一处热门打卡地，郝中华常常主动上前帮助游客拍照留影，操着一口浓浓的乡音，将这些口耳相传的广武长城故事讲述给慕名而来的每一位游客。

塞上广武三千年，长城两侧是故乡。在郝中华看来，只有守好长城，才能守好家乡。文/图 本报记者 齐波



郝中华夫妇在广武明长城巡视、捡垃圾。



对于郝中华来讲，守护长城，就是守护家。



郝中华4岁的儿子琪琪是在长城脚下出生的，长城文化精神也逐渐“种”进孩子的心田。



平时的生活用水是郝中华用面包车从村子里运上山的



一家人与长城为伴

# 融合『农文旅』 奏响『振兴曲』



▲ 游客在稻田书店内“悦”读



▲ 在宿城区王官集镇的蝴蝶兰大世界内，工作人员正在进行直播带货。



▲ 在牛角村欢乐田园度假区内，游客坐上小火车感受诗意田园。

坐上小火车，欣赏美丽的乡野风景；“打卡”稻田书店，畅享“悦”读的乐趣；泛舟水上，感受诗意田园……初秋时节，江苏省宿迁市宿城区蔡集镇牛角村欢乐田园度假区内游客熙熙攘攘，映入眼帘的是五光十色的乡野元素，绘成一幅美丽的乡土画卷。

据介绍，牛角村欢乐田园度假区定位为高品质、多功能、生态美、文化浓的新型乡村旅游景区，以“吃住行游购娱”的全业态配套，设置游客中心、稻田书店及别墅民宿等配套设施，打造游乐观光的一站式复合型农文旅景区，让游客尽享“诗与远方”。

“环境美了，游客也多了，现在村里开起了农家乐和民宿，在家门

口就能打工赚钱。”谈到生活的变化，村民们乐得合不拢嘴。在牛角村欢乐田园度假区带动下，周边休闲农业、特色农庄、乡村民宿、特色餐饮等新业态如雨后春笋般兴起。

随着月堤湖生态公园、田洼智慧农业园、王官集蝴蝶兰大世界等一批农文旅融合项目的落地，阡陌交通、鸡犬相闻、炊烟袅袅的“宿城版”向往的生活，处处让人感受“久在樊笼里，复得返自然”的轻松和惬意。

金秋九月，恰逢收获的季节。位于宿城区王官集镇的蝴蝶兰大世界一派繁忙景象，一株株蝴蝶兰种苗正从这里装车启运发往全国各地。蝴蝶兰大世界项目是集品种研发、种苗繁育、栽培种植、展示展销于一体的现代化兰花综合生产基地。该项目已建成20

万平方米智能玻璃温室大棚，每年生产各类种苗1200余万株。

据介绍，该项目采用“龙头企业+基地+农户”模式，部分温室大棚采用企业和经营主体（农户）联营的方式，每个经营主体（农户）每亩年收益5万元以上，带动村集体每年增收150余万元。

让“绿水青山”变成“金山银山”，牛角村欢乐田园度假区的火爆正是近年来宿迁市宿城区打造全域旅游赋能乡村振兴的一个缩影。近年来，宿城区全力推进乡村旅游发展，以古黄河国家农业公园为抓手，依托京杭大运河、古黄河等重要廊道，整合区内乡村生态资源、文化底蕴、特色产业，打造乡村振兴新的增长极。

文/图 本报记者 齐波



▲ 在宿城区王官集镇的蝴蝶兰大世界日光驯化室内，工作人员正在查看蝴蝶兰组培苗生长情况。